

Государственно-правовое урегулирование оказания психотерапевтической помощи участникам СВО: социальный аспект

Научный руководитель – Рамазанова Пати Казихановна

Агамирзоева Аида Артуровна

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гуманитарных и социально — экономических дисциплин,

Махачкала, Россия

E-mail: agamirzoevaaida2@gmail.com

Известно, что ментальное, психологическое здоровье человека очень важно, ведь от того насколько он в этом смысле здоров зависит качество его деятельности в других сферах жизни.

В России имеется достаточный опыт медицинской реабилитации, и существуют современные успешные методики реабилитации. Оказывается и психологическая помощь, в которой нуждаются участники специальной военной операции после возвращения домой. В первую очередь реабилитация требуется участникам боевых действий[3]. Статистика показывает, что каждый пятый участник боевых действий при отсутствии каких-либо физических повреждений страдает нервно – психическими расстройствами[4].

В сентябре 2022 года появилось объединение российских психологов «СоДействие» под руководством Александра Караяни — доктора психологических наук и участника войны в Афганистане. В этой организации работают свыше 500 психологов, оказывающих помощь возвращающимся из зоны СВО, членам их семей и беженцам. Различные направления психологической реабилитации открывают и другие организации, фонды, благотворительные центры. В октябре 2022 года в Госдуме поддержали инициативу российских общественников по созданию центров психологической реабилитации и адаптации для ветеранов Там же отмечают, что помощь придется оказывать не только самим военнослужащим и членам их семей, но и мирным жителям Донецкой и Луганской народных республик, которые последние годы жили в условиях войны[2]. А уже 1 июня 2023 года Госдума на пленарном заседании приняла сразу во втором и третьем чтении законопроект, предоставляющий гражданам, пребывающим в добровольческих формированиях, право на бесплатную медико-психологическую реабилитацию.

Поправки вносятся и в закон "О статусе военнослужащих". Сегодня нормы закона позволяют военнослужащим после выполнения ими задач, неблагоприятно отражающихся на состоянии здоровья, бесплатно проходить медико-психологическую реабилитацию продолжительностью до 30 суток. Нововведение распространяет эти нормы в том числе на участников добровольческих формирований. Данные нормы касаются правоотношений, возникших с 24 февраля 2022 года.

Реализация поставленной задачи в виде оказания психологической реабилитации, а также обеспечение человека благоприятными условиями для жизни в целом находится в ведении различных органов государственной власти и местного самоуправления, поэтому было очень важно создать доступный механизм получения этих мер поддержки по принципу «одного окна». Таким механизмом стало создание государственного фонда «Защитники Отечества», который открыл свои представительства во всех субъектах Российской Федерации. Фонд был создан на основании Указа Президента Российской Федерации от 3 апреля 2023 года № 232 «О создании Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества»[1].

Подводя итог, скажем, что да, психологическая помощь всё же оказывается, однако не выстроены реальные механизмы ее осуществления, нет понимания, откуда брать нужное количество специалистов и как строить их деятельность.

Мы предлагаем начать работу по подготовке психологов-профессионалов, разбирающихся именно в таком понятии как посттравматический синдром – и у взрослых, и у детей. Также готовить специалистов именно в сфере психологической реабилитации посредством современного VR-оборудования. Нужно ускорить внедрения данного оборудования в большее количество центров психологической помощи, для того чтобы современная реабилитация была доступна даже тем людям, которые проживают в самых отдалённых уголках России. Сделать это, законодательно закрепив данную необходимость.

Источники и литература

- 1) Журавлёва М.А., Иванова Л.Б. Приоритеты государственной политики по организации социальной защиты участников СВО // Государственная служба. – 2023. – №4. – С.88-93
- 2) Фастцов Г.А., Зайцева Е.А., Клинические характеристики атипичных вариантов посттравматического стрессового расстройства в судебно-психиатрической практике // Российский психиатрический журнал. – 2015. – № 6. – С.25-30
- 3) РТ на русском: <https://www.russian.rt.com>
- 4) ФедералПресс: <https://www.fedpress.ru>